



保定职业技术学院就业创业标兵——祖士永

祖士永：希望田野上的逐梦人

祖士永：保定职业技术学院农林与生物工程系园艺专业 2005 届毕业生，现担任高碑店市科茂种业有限公司总经理，公司注册资金 3001 万元，拥有 13000 多亩的繁种田，选育繁殖的小麦新品种“北农 9549”和提纯复壮的“中麦 9 号”、“中麦 12”已成为保北地区主栽品种，是保定市唯一一家年收入超 3000 万元的种子公司。



甘肃张掖考察玉米制种基地

回乡就业，从技术员到总经理

2005 年 7 月，以优异成绩毕业于保定职业技术学院农林与生物工程系园艺专业的祖士永，本着“干一行，爱一行”的理念和献身农技推广事业的热情，回到家乡高碑店市，在北城办事处农业技术服务站就业，从事农业技术推广工作。选育的北农 9549 小麦新品种，成功推广到保定及廊坊、沧州等市，总种植面积达到了 150 余万亩。



一方面在实践中向有一技之长的种田能手学习，一方面虚心向有实践经验的老同志请教，同时认真广泛涉猎农业类相关书籍，积极参加各级专家组织的培训，还自费订阅了“河北科技报”、“河北农民报”等一系列有关农业科技的杂志、书籍。2005年12月，认定农村广阔天地大有作为的祖士永，和父亲祖茂堂一起，依托农民技术协会，成立了高碑店市科茂种业有限公司，并担任公司经理。公司以科技服务为宗旨，以种子作为科技载体，主要经营小麦、玉米种子，兼营棉花种子、农药、化肥等，集科研、生产、经营、推广一体化。



中国农科院在高碑店方官镇举行小麦新品种中麦 1062 推广观摩会

田野挥汗，从农艺师到育种专家

“种子是农民赖以生存的源泉，良好的种子质量一定能得到农民的青睞。因此关注农民，服务农民，回馈农民，为农民提供最好的种子,是我们的立业之本。”自公司成立之日起，祖士永和父亲祖茂堂便与中国农科院合作，一直亲自从事种子试验工作。种麦时，别人用耩耩地，他们一个粒一个粒地“摆种”；别人一亩地播种 20 多公斤，而他们一亩地只播种 4 公斤；收麦时，别人用收割机，他们一个穗一个穗地采集；刮风下雨时，他们跑到地里观察种苗的抗倒伏性状；艳阳高照的晌午，他们钻到田间查苗情。正月里，当人们还沉浸在浓浓的年味中时，祖士永和父亲祖茂堂早已都坐飞机去离家几千里外的海南三亚育种基地育种……



经历了一次次汗水的浇灌，一步步努力的创新，在多年艰苦的自主研发后，祖士永父子终于和专家合作培育出了“中麦 1062”、“中麦 13”、“中麦 12”等多个产量高、抗病抗虫抗旱抗寒能力强的优良农作物新品种，为公司的长远发展奠定了坚实的基础。因祖士永和父亲祖茂堂在繁种育种推广上的突出成就，高碑店市先后成为国家小麦改良中心、小麦新品种展示和良种繁育基地。

祖士永的公司先后自主研发、引进、推广了 100 多个品系，玉米优良品种有蠡玉 16、洪福 88、冀农 1 号、华农 866、中科 11 等，其中蠡玉 16 因其穗大、秆矮、抗病、抗倒伏、高产优质，深受广大农民朋友的欢迎，每年的种植面积都在增加，目前已超过了 15 万亩，并创下了单产 900 公斤的玉米高产纪录。在小麦上，公司成功引进并推广了中麦 11、中麦 12、北京 0045、中麦 162 等优良品种。其中，中麦 11 早熟、抗寒性好、群体自动调节能力强，为节水小麦品种。早在 2006 年，北城办事处杨漫撒村 200 亩中麦 11 号，在春季只浇 1 水的情况下，平均亩产高达 900 多斤。据初步估算，公司每年推广的良种可为农民直接、间接增加经济效益 300 余万元。

“三分种，七分管”，祖士永在农村推广种子时为打消农户的疑虑，提供免费试种、低价供种服务，与示范户签订高价回收合同、进行跟踪技术指导。每年祖士永为村干部、村科技示范户传授各种种田技术的时间都达到了 200 天以上，先后推广了小麦氮肥后移技术、小麦节水高产稳产技术、小麦一喷综防技术和玉米单株育苗移栽技术、推广两杂良种、测土配方施肥技术、病虫综合防治技术等，每年参加培训的人数都达到 1000 余人次。除了面对面的传授，祖士永还亲自编写科学种田技术明白纸，指导农民科学种田。

“成立土地托管站,提供土地保姆服务,即由农户自己选择种什么,何时种,何时收,转变为由公司提供代种代收代管服务,把农村撂荒的地种起来,让更多的农民兄弟姐妹从面朝黄土背朝天的繁重劳动中解放出来,让村民在家门口就能打工,有钱赚,土地还有收益。”谈到未来,祖士永信心满满,逐梦田野初衷不改。